



科技严管 体制支撑 社会支持

——解析上海交通大整治的三个“关键词”

最近,有一个网站热度很高。一个北京游客乘机离沪前,在淮海路瑞金路附近一家咖啡馆消磨时间,透过窗户看到路口秩序井然的一幕。文中特别提到,一位建筑工推着两轮水泥车来到路口,竟也毫不犹豫地停在了白线之前,一点儿都没“越雷池半步”。这令作者感叹,“发现了都市中除去非凡建筑之外的另一种美——那就是秩序之美!”

上海交通大整治半年之际,不妨把这个帖子看做一个细小的注脚。整治之初,很多人没信心,担心一阵风者有之,断言管不好者有之。如今半年已过,整治依然在路上。上海的交通秩序也在点滴中改善,成就了他人眼中的“秩序之美”。

事故是反映交通秩序的一个重要指标。据统计,6个月来,上海交通事故起数、死亡人数、受伤人数,与去年同期相比分别下降27.84%、15.22%、48.77%。市统计局民意调查也显示,九成以上受访群众支持交通大整治。

上海交通大整治成功的背后,究竟有何奥秘?科技严管,体制支撑,社会支持,是三个核心“关键词”。

“黑科技”推动严管

电子警察抓拍乱鸣号

前天中午,延安西路华山路路口前100米处。浩荡车流中,一声刺耳喇叭响起。就在此时,路口附近的一个显示屏上滚动出一个牌照号码:浙P880RY。与此同时,一组四张照片发到了路口执勤交警小蒋手机上:车辆在车

龙中的位置、喇叭声源的模拟图、车辆近景和车牌特写。

这是上海警方开发的“违法鸣号现场查处辅助系统”在抓拍乱鸣号。其原理是利用基于军用技术中定位狙击手位置的声呐阵列检测的声源定位、视频检测等手段,对一定区域内机动车鸣号的违法行为实时采集。9月21日至9月23日,这一系统捕获机动车违法鸣号行为204起,平均每小时约3.5起。

连乱鸣号都可以电子警察抓拍,虽然还在测试,但也看得出上海警方为了严管严罚用出的“洪荒之力”。

昨天下午,静安交警支队民警吴倩倩在共和新路、永兴路南北高架的上匝道口执勤。上岗前,他拿出一个神秘“球状物”安放在车顶。很快,一辆沪B号牌黑色轿车压白实线违法变道进入小吴视线,随后,一组图片立即显示在他的车载笔记本电脑上,记录了车辆违法变道的全过程。原来,小吴安在车顶的竟是一个可移动“电子抓拍球”,能自动抓拍车辆违法。小吴告诉记者,“电子抓拍球”跟着民警上岗,可兼顾路口疏导和查处违法,一个“电子抓拍球”日均抓拍违法变道百余起,经后台人工复核后准确率为90%左右。

很多人都注意到,相比整治之初,街头警力不再扎堆,但严管严罚的力度没有变,这很大程度上依赖不断涌现的“黑科技”。比如,可以抓拍多种违法、连大弯小转都逃不过“法眼”的“超级电子警察”;可以抓拍开车打手机、不系安全带的高清电子探头;可以对超载超限车辆自动称重报警的“道路桥梁超载动

态监控系统”;还有杜绝失去驾驶资格驾驶员偷偷违法上路行驶的“失格驾驶人违法行车分析系统”等等。

科技的进步,让很多以前无法实现的设想成为可能,也让交通大整治摆脱了“人海战术”,严管的持续和长效成为可能。

用机制确保长效

授权社区民警开单处罚

全警交警是大整治初期的一个口号。为了弥补警力不足,各警种纷纷支援交警。警方还专门给社区民警、巡逻民警授权开单处罚。这一做法,在大整治半年后,已经固化成为上海警方勤务机制改革中的一项制度。

据市交警总队总队长邢培毅介绍,目前,全市有四个公安分局正在进行此项改革试点,通过划分责任区,把交通管理从交警的一项专门工作,变成一个区域内各警种参与的工作,形成共治格局。

马路上街沿“黄实线”的漆画,是另一项固化的机制。多年来,乱停车一直是难以治理的顽症,症结就在于处罚过轻。上海警方法制部门经过研究,决定在全市239条禁止停车的道路上漆划禁止停车线,总长1200公里。一旦违停,警方可按照违反禁止标线给予罚款同时记分的处罚,有力震慑了违停司机。

目前,新修订的《上海市道路交通管理条例》也已经过市人大二审,这是上海交通整治经验制度化的成果,也是未来整治得以不断向前的基础和动力。

用善意赢得支持

帮助社区解决停车难

治理乱停车,绕不过停车难的话题。在普陀区祥和家园小区,停车一直是居民的心病。普陀警方协调相关单位,通过调整小区道路及绿化,重新划定停车位,设置单行道等举措,一下子释放500余个车位,小区乱停车现象得到有效改善,周边道路违停现象明显减少,受到居民群众的广泛好评。宜川新村派出所则对辖区涇惠路上的洛川学校试点潮汐式停车,学校在每天上午7时45分至8时15分、下午3时15分至5时允许道路单侧侧停车,解决了家长接送学生的停车问题。

不断释放善意,赢得社会支持,同样是交通大整治的法宝。今年5月4日,上海警方推出交通违法视频举报平台,市民踊跃参与,至9月20日,已有7500余名市民群众参与视频举报工作,举报成功2万余起,有力震慑违法。

重点行业自律自治也是此次大整治的特色。通过内部管理促外部守法,警方联手交通等部门3.3万余家道路运输企业、58.9万余名专业驾驶人签订责任书、承诺书,公交、出租行业签约率达到100%;7.1万余家客货运企业和其他专业运输单位对142万余名员工开展道路交通安全文明法制培训;3800余家运输企业建立交通违法内部叠加处罚机制,2600余名交通违法驾驶人被辞退或调离岗位。

首席记者 潘高峰

各界人士送别 严东生院士

韩正徐匡迪白春礼刘伟平 杨雄吴志明应勇等参加

本报讯 中国共产党优秀党员,中国科学院原党组书记、副院长,中国科学院院士、中国工程院院士,著名材料科学家,中国共产党十一大、十二大代表,十一届全国纪律检查委员会委员、十二届中央委员会委员,第六、七届全国政协常委,第六、七届上海市政协副主席,欧美同学会原副会长,九三学社社员,中国科学院上海硅酸盐研究所名誉所长严东生同志遗体告别仪式,昨天上午在上海龙华殡仪馆举行。

严东生同志于2016年9月18日5时56分在上海因病逝世,享年98岁。严东生同志病重期间及逝世后,中央领导同志、其他有关方面领导同志以各种方式表示关心、慰问和深切哀悼。

昨天上午,龙华殡仪馆大厅内庄严肃穆,严东生同志的遗体覆盖中国共产党党旗,安卧于鲜花丛中。10时许,中共中央政治局委员、上海市委书记韩正,第十届全国政协副主席、原中国工程院院长徐匡迪,中国科学院院长、党组书记白春礼,中国科学院党组副书记、副院长刘伟平,上海市委副书记、市长杨雄,市领导吴志明、应勇、徐泽洲、沙海林、尹弘等,向严东生同志的遗体三鞠躬,作最后的送别。市人大、市政府、市政协相关负责同志和老同志,有关单位和部门的负责同志,严东生同志亲属、同事、学生和生前友好也前往送别。

严东生同志逝世后,送花圈和发唁电悼念的还有中央组织部,中央统战部,中国科学技术协会,九三学社中央委员会,国家自然科学基金委,欧美同学会以及相关高校、科研院所、社会团体等。

严东生同志1918年2月10日生于上海。他长期致力于材料科学研究,在高性能无机材料研究方面成就卓著,是中国当代无机材料科学的重要奠基人,著名的战略科学家和优秀的科技工作领导者,一位优秀的教育家。

中国梦·申城美

一片赤诚为村民当好家

——记奉贤区奉城镇高桥村党总支书记王晓峰

人物小传

王晓峰 1974年出生,奉贤高桥村人。1993年至1996年在上海消防总队4支队服役。2006年以来担任奉贤区奉城镇高桥村党总支书记、主任。曾获得感动奉贤十大人物、奉贤区十大优秀共产党员等荣誉。



■ 王晓峰(中)到村民家中走访

资料照片

自从23岁那年从部队转业到奉城镇高桥村工作,王晓峰就没有离开过这方小天地。19年来,王晓峰在高桥村用真情实感,唤醒沉睡的乡里乡情;用创新与担当,回应着“遍地鸡毛”的群众小事、琐事;用务实清廉,肩负起一个党员干部的使命和责任。

关爱“新村民”的贴心人

奉城镇高桥村是奉贤区典型的外来人口倒挂村,全村户籍人口1400人,外来务工人员却有8200多人,是户籍人口的5倍多,给村里环境卫生、治安管理等工作带来了较大隐患,也给村支书王晓峰带来新的挑战。王晓峰和村委班子达成了共识:把创新外来务工人员管理作为加强社会治理的“突破口”。

一次偶然的机会,王晓峰打听到安徽六安人张明好是老党员,在打工者中很有威望,他做过村主任,是位老党员,于是上门与他促膝谈心,让老张倍感亲切。闲聊间王晓峰又向老张讨教起创新外来人员管理的想法,老张表示,许多干部出面管理效果不一定好的小矛盾,老乡出面一管一个准。

这一建议让王晓峰深受启发,2012年9

月,高桥村率先成立来奉(奉贤)人员党支部和来奉人员管委会,张明好被选为党支部副书记和管委会副主任,这个举措让高桥村的“新村民”有了“身份”有了归属,党员有了家,责任心和服务意识也随之增强了。这种自治形式,因为语言通、习惯通、情感通,老乡、亲戚之间有一种天然的凝聚力,管理起来事半功倍,很多“新村民”中出现的矛盾纠纷大都能在“家”中便能得到顺利的疏导和化解。几年来,高桥村治安案件直线下降,连续保持了“零上访”,新老村民和谐相处,高桥村成为了“新村民”安居乐业的温暖港湾。2015年,高桥村获得第六批“全国民主法治示范村”称号,这是上海市获此殊荣的唯一一家村级单位。

壮大村级经济的开路人

2002年起,王晓峰带领村两委班子通过广泛调研和论证,果断决定:建造2.1万平方米标准厂房,招商引资、筑巢引凤;以饱满的热情、优质的服务和实惠的政策吸引企业入驻。

村里的艾格服饰有限公司是一家有200多名员工的企业。随着职工增多,用餐成为一大难题。小食堂无法满足需求,公司便在外面

订客饭,但是冬天菜凉夏天菜黄,甚至还要担心食品安全。王晓峰得知情况后,就在村里办起了一个“企业食堂”,专供高桥村企业员工。企业食堂饭菜可口,价格低廉,企业职工享受到了高桥村给予的实惠。企业老板们深知,这个“企业食堂”不营利,完全是为了企业稳定员工,他们心存感激。

真心的付出引来了38家企业落户高桥村。如何为企业提供更贴心的服务?村委会组建了4个企业联合党支部。在党支部的带动下,许多企业建起了图书室,举办各类讲座,职工才艺展示、体育比赛也活跃地开展起来,职工脸上洋溢着笑容。

创新社会治理的领头人

在村集体经济壮大的同时,王晓峰不忘加大村里基础设施建设的力度,想方设法改善民生。改扩建村主干道;对200多户村民的房屋实施穿衣戴帽工程;建设高桥村摊位疏导点;将黑臭河浜整体改建为600多平方米的花园。高桥村还出资200多万元,修建家风广场、文化长廊和新农村建设墙画小景等阵地,将习近平总书记提出的“注重家庭、注重家教、注重家风”内化于心、外显于行,引导村民形成好家风、好乡风、好民风。

2014年,高桥村作为奉贤区首个农村产权制度改革试点村,率先开展“破冰”之旅。从试点方案的出台、经济合作社的成立到股权的确认、股金的分配,无不凝聚着王晓峰的智慧 and 心血。2015年2月6日,首批120多万元股金成堆摆放在会议室讲台上,股金按额分配到村民手中,全场欢声雷动。村民们都说道:“有王书记当我们这个家,我们放心。”

王晓峰说:“村书记虽然官不大,但责任重大,就是要为百姓谋福利,为村民当好这个家。”如今,王晓峰书记走在村内,无论是本地人还是外地人都会热情地道一句“王书记好”,这是村民对他发自内心的认可。

本报记者 李一能